



196037 - শুকনো বা ভজো বস্তু থেকে নাপাকি স্থানান্তরতি হওয়া প্রসঙ্গে তার কিছু প্রশ্ন

প্রশ্ন

পবিত্রতার ব্যাপারে ও একজন মানুষ কীভাবে পবিত্র থাকতে পারে— এ নিয়ে আমি পরেশোন। আপনাদের ওয়েবসাইটে পড়ছি যে ভজো জনিসিরে মাধ্যমে নাপাকি স্থানান্তরতি হতে পারে; কিন্তু আরদ্র জনিসি বা পৃষ্ঠের মাধ্যমে নয়। তাহলে মধু অথবা ক্রমিরে মত অন্যান্য তরলরে ক্ষেত্রে কী হবে? নাপাকি কি এগুলোর মাধ্যমেও স্থানান্তরতি হয়? আমি একজন অসুস্থ ব্যক্তির দখেভাল করি। যনি হাঁটাচলা করতে পারনে না। তার প্রতি আমার দায়িত্বের অংশ হিসেবে সে মলত্যাগ করার পর আমি তাকে পরিষ্কার করে দিই। এক্ষেত্রে হুকুম কী? যদি নাপাকি কোন ভজো বস্তুর পৃষ্ঠ থেকে অন্যত্র স্থানান্তরতি হতে পারে; তাহলে এ বক্তব্য কি দৃশ্যমান বা অদৃশ্যমান উভয় প্রকার নাপাকির ক্ষেত্রে প্রযোজ্য হবে? নাপাকি কি ঘামে ভজো হাতেও স্থানান্তরতি হতে পারে? আমি যদি নাপাক পানতি পা রাখি (যমেন: ড্রেনেরে পানি) তারপর বেরে করে আনি এবং এভাবে রেখে দিই। পা দুটি শুকিয়ে যাওয়ার পর কাপড়েরে মজা পরি। তারপর ঘামের কারণে আমার পা ও মজা ভজি যায়; তবে কি মজাগুলো নাপাক হয়ে যাবে? আমি এই খুঁটিনাটি বিষয়গুলো নিয়ে আমি পরেশোন। আমি আপনাদের কাছ থেকে ব্যাখ্যা কামনা করছি।

প্রিয় উত্তর

আলহামদু ললিলাহ।

আমাদের ওয়েবসাইটে আমরা ইতঃপূর্বে নাপাকির হুকুমেরে ক্ষেত্রে ভজো ও আরদ্র বস্তুর মাঝে পার্থক্য করিনি। বরং এক্ষেত্রে আরদ্র ও ভজো বস্তুর হুকুম একই। পার্থক্য করা হয়েছে ভজো বস্তু (নাপাকির মাধ্যমে সিক্ত) ও শুকনো বস্তুর মাঝে।

শুকনো নাপাকি অনুরূপ কোনো শুকনো বস্তুর সংস্পর্শে আসলেও নাপাকি নিজেরে স্থান অতিক্রম করে না। এটি ইন্দ্রিয়েরে মাধ্যমে দৃশ্যমান ব্যাপার। কেননা শুকনো বস্তু অনুরূপ কোনো শুষ্ক নাপাকির নছিক সংস্পর্শেরে কারণে এর মধ্যে নাপাকির কোনো বৈশিষ্ট্য (রং, স্বাদ ও গন্ধ) প্রকাশ পায় না।

সুযুত্বী রাহমিহুল্লাহ বলেন: “নয়িম: কামুলী তার ‘আল-জাওয়াহরে’ বইয়ে বলেন: নাপাক বস্তু যদি পবিত্র বস্তুকে স্পর্শ করে এবং উভয়টি শুষ্ক হয়, তাহলে নাপাক বস্তুটি পবিত্র বস্তুকে নাপাক করে দেয় না।”[সমাপ্ত][আল-আশবাহ ওয়ান-নাযায়েরে (১/৪৩২)]



শাইখ ইবনে জবিরীন রাহমিহুল্লাহ বলেন: ‘শুকনো শরীর বা শুকনো কাপড়ে শুকনো নাপাক স্পর্শ করলে সটে কোনো ধরনের ক্ষতি করে না। কারণ নাপাক সিক্ততা অন্য কিছুকে নাপাক করে।’[সমাপ্ত][ফাতাওয়া ইসলামিয়া: ১/১৯৪]

আর নাপাক যদি ভজে হয় তাহলে অধিকাংশ ক্ষেত্রে সটে নিজের স্থান ছাড়িয়ে অন্য স্থানকে নাপাক করবে; চাই সংস্পর্শে আসা সো স্থানটি ভজে হোক কিংবা শুকনো হোক।

দুই:

মধু, ক্রমি এবং এর অনুরূপ যাবতীয় তরল বস্তু নাপাক স্পর্শ পলে প্রভাবিত হয় এবং নাপাক বহন করে। এর মাধ্যমে নাপাক স্থানান্তরিত হয়। বিশেষতঃ যো তরলে নাপাক পড়েছে সটে যদি অল্প হয় তাহলে তাতে নাপাক ছড়িয়ে পড়ে। সটে এত বেশি নয় যো নাপাক স্পর্শ শুধু নাপাক আশপোশে থাকা তরলে মাঝে সীমিত থাকবে।

ইবনে আব্বাস বর্ণনা করেন, মাইমূনা রাদিয়াল্লাহু আনহা বর্ণনা করেন, রাসূলুল্লাহ সাল্লাল্লাহু আলাইহি ওয়াসাল্লামকে ‘ঘটিতে পতিত মৃত ইঁদুর সম্পর্কে জিজ্ঞাসা করা হলে তিনি বললেন: ‘তোমরা ইঁদুরটিকে ফলে দাও এবং ইঁদুরের আশপোশ যা আছে তাও ফলে দাও। আর ঘি খাও।’[হাদীসটি বুখারী (৫৫৩৮) বর্ণনা করেন]

রাসূলুল্লাহ সাল্লাল্লাহু আলাইহি ওয়াসাল্লামের বাণী ‘ইঁদুরের আশপোশ যা আছে’ প্রমাণ করে যো, মৃত নাপাক প্রাণীর আশপোশে থাকা বস্তু নাপাক দ্বারা প্রভাবিত হয়। এ ব্যাপারে কোনো ধরনের মতভেদে নাই। মতভেদে আছে আশপোশে বাড়তি তরলে ক্ষেত্রে।

যাইহোক, এখানে আমাদের কাছে গুরুত্বপূর্ণ বিষয় হলো তরল জনিসি নাপাক দ্বারা প্রভাবিত হয় যেনো পানিও নাপাক দ্বারা প্রভাবিত হয়। বরং তরল জনিসি প্রভাবিত হওয়া অধিক যুক্তযুক্ত। কারণ পানির মধ্যে নাপাক দূর করার এমন শক্তি আছে যা অন্য তরল জনিসির মধ্যে নাই।

তনি:

এক্ষেত্রে দৃশ্যমান ও অদৃশ্যমান উভয় প্রকার নাপাক মাঝে কোনো পার্থক্য নাই; যেনো: পশোবের নাপাক। যদি জানা যায় যো এ নাপাক কোনো স্থানকে স্পর্শ করেছে কিংবা এর মধ্যে নাপাক তিনি বৈশিষ্ট্য তথা রং, স্বাদ বা গন্ধের কোনো একটি বৈশিষ্ট্য প্রকাশ পেয়েছে, তাহলে স্থানটি নাপাক গণ্য হবে। ধরে নাই কাপড়ে পশোব লগেছে, আর কাপড়ের রং এমন যো তাতে পশোবের কোনো চহ্ন ফুটে ওঠে না; এর মানে এ নয় যো কাপড়টি নাপাক হয়নি।

কিন্তু নাপাক যদি যৎসামান্য হয়, যা খালি চোখে দেখা যায় না, যেনো: পশোবের গুঁড়ি গুঁড়ি ছিটি বা অনুরূপ কিছু, তাহলে আলমেদের কটে কটে বলনে যো এটি ক্ষমার্হ।



শীরাযী রাহমিহুল্লাহ বলেন: ‘যদি নাপাকি এমন হয় যা চোখে দেখা যায় না, তাহলে এক্ষত্রে তনিটি পন্থা রয়েছে। আমাদের মাযহাবের আলমেদরে কটে কটে বলেন: এর কোনো হুকুম নহে; কারণ এর থেকে বঁচে থাকা সম্ভবপর নয়। এটি গোবরের ধুলার মত। আর কটে কটে বলেন: এর হুকুম অন্য সব নাপাকির মত। কারণ এটি যে, নাপাকি তা সুনশিচতি। সুতরাং এটি চোখে দেখা যায় এমন নাপাকির অনুরূপ। ...’[সমাপ্ত]

নববী রাহমিহুল্লাহ বলেন: “এই সকল মতের মধ্যে নরিবাচতি সঠিক মত হলো: এতে পানি বা কাপড় কোনোটোটা নাপাক হয় না। মাহামলী তার মুক্বনি বইয়ে এ বিষয়টি অকাট্যভাবে সাব্যস্ত করছেন। তনি আবুত্ব ত্বাইয়বি ইবনে সালামাহ থেকে নিজের দুটি বইয়ে এটি উদ্ধৃত করছেন। গায়ালী ও উদ্দাহ প্রণতো প্রমুখ এ মতকে সঠিক বলছেন; কেননা এর থেকে বঁচে থাকা অসম্ভব। আর আল্লাহ তায়ালা বলছেন: “তনি দ্বীনরে ক্ষত্রে তমোদরে উপর কোনো রূপ কাঠনিয় রাখেননি” আর আল্লাহ ভালো জানেন।”[সমাপ্ত][শারহুল-মুহায্বাব: (১/১৭৮)]

মারদাওয়ী রাহমিহুল্লাহ ক্ষমারহ নাপাকি নিয়ে আলোচনা করতে গিয়ে বলেন: “তন্মধ্যে রয়েছে: আর-রআয়াহ গ্রন্থে যা বলছেন: সঠিক মতানুযায়ী যৎসামান্য নাপাক পানি ক্ষমারহ যদি তা সেরমিাণে হয়ে থাকে যে পরমিাণ রক্ত ও অনুরূপ বস্তুর ক্ষত্রে ক্ষমারহ। আর চোখে দেখা যায় না এমন যৎসামান্য পরমিাণ ক্ষমারহ হওয়ার অভিমতিটি তনি নিরিবাচন করছেন...। শাইখ তকীউদ্দীন সকল প্রকার নাপাকির ক্ষত্রে যৎসামান্য পরমিাণ ক্ষমারহ হওয়ার অভিমতিটি নিরিবাচন করছেন। সেই নাপাকি খাদ্যদ্রব্যে হোক কিংবা অন্য কছির ক্ষত্রে হোক। এমনকি হুঁদুরের বর্জ্যের ক্ষত্রেও। তনি ‘আল-ফুরু’ বইয়ে বলেন: এর অর্থ তনি ‘নায়ম’ (পংক্তমালা) প্রণতোর মত নিরিবাচন করছেন। আমি বলব: মাজমাউল বাহরাইন গ্রন্থ প্রণতো বলছেন: আমি বলব: পোশাক-আশাক ও খাবার-দাবারে এটি ক্ষমারহ হওয়ার বিষয়টি অধিক যুক্তযুক্ত। যহেতু এর থেকে বঁচে থাকা কষ্টসাধ্য। কোনো আকলবান মানুষ এ সংকটের ব্যাপকতা নিয়ে সন্দেহে পোষণ করবে না। বিশেষতঃ খাদ্যশস্য চূর্ণ করার কারখানা, চনিরি কল ও তলেরে ঘানরি মত স্থানে। সংকটটি হলো হুঁদুরের উচ্ছৃষ্টি, মাছরি রক্ত ও মল থেকে বঁচে চরম কঠনি। মাযহাবের অনেকে আলমে: এর পবতিরতার মত নিরিবাচন করছেন।” [সমাপ্ত][আল-ইনসাফ (১/৩৩৪)]

আরকেটি অভিমতি হলো: যৎসামান্য পরমিাণ নাপাকিও ক্ষমারহ নয়; এমনকি সটো যদি চোখে দেখা না যায় তবুও। দেখুন: কাশশাফুল ক্বনি (১/১৯০)।

ব্যক্তি নাপাক হয়ে গেলে তার জন্ম সুনত হলো দ্রুত নাপাকি দূর করে ফেলো এবং শুকিয়ে যাওয়া পর্যন্ত সটোকে অবকাশ না দেওয়া। কারণ আনাস ইবনে মালকে রাদিয়াল্লাহু আনহু থেকে বর্ণিত হাদীসে রয়েছে: এক বদুঈন এসে মসজিদে প্রান্তে পশোব করে দলিলে লোকজন তাকে ধমক দিতে গলে। নবী সাল্লাল্লাহু আলাইহি ওয়াসাল্লাম তাদরেকে নিষেধে করে দলিলে। পশোব শেষ হওয়ার পর নবী সাল্লাল্লাহু আলাইহি ওয়াসাল্লাম এক বালতি পানি তাতে ঢেলে দেওয়ার নির্দেশে প্রদান করলেন। তারপর তা ঢেলে দেওয়া হলো।[হাদীসটি বুখারী (২২১) বর্ণনা করেন]



হাফযে ইবনে হাজার রাহমিহুল্লাহ বলেন: ‘উক্ত হাদীস থেকে প্রাপ্ত শিক্ষা হলো: প্রতিবন্ধক দূর হয়ে যাওয়ার পর অবলম্বনে অন্তিট দূর করা। কনেনা লোকটি পশোব শমে করার পরপরই নবী সাল্লাল্লাহু আলাইহি ওয়াসাল্লাম তাদরেকে পানি ঢলে দেওয়ার নর্দশে প্রদান করেন।’[সমাপ্ত][ফাতহুল বারী]

পাঁচ:

যদি নাপাক পা ঘরমাক্ত হয় তাহলে নাপাকি মৌজায় স্থানান্তরতি হবই; এর কোন গত্যন্তরণ নই। কারণ ভজো নাপাকি অন্য জায়গায় স্থানান্তরতি হয় যমেনটি ইতপূর্বে উল্লেখ করা হয়েছে; নাপাকি স্থানান্তররে জায়গাটি শুকনো হলও।

আর আল্লাহই সর্বজ্ঞঃ।